

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年



由中原石油工程井下特种作业公司研发的CMHPC酸性压裂液体系,首次在中原油田濮7-140井试验应用,一次压裂成功,压裂后试验井日产液5.5立方米、日产油4立方米,已稳产1个月。图为11月9日,技术人员在观察压裂液交联变化情况。

马洪山/马军 摄影报道

油井“换岗”记

□朱永生 董树合 高海军 刘红

胜利油田胜西管理四区桩106-12-20侧井“换岗”了,从培训井摇身一变成为生产井,日产原油2吨,自今年3月至今已累计产油600多吨。

从停产井到培训井,再到生产井,该井已几度变换“岗位”。

2015年2月,该井因为供液不足而关井“下岗”。在推进新型管理区建设中,为提升全员标准化操作技能、适应大岗位需要,该区积极筹备建设培训基地,于是,这口井又光荣“上岗”了。每天工余时间,职工们在这口井一遍遍打磨技能,全区职工技能鉴定通过率达80%,位居全厂前列。

近几年,由于管理四区无一口新井投产,加之井网不完善、采油矛盾突出,原油日产量一度下滑,形势被动。对此,该区积极转变开发思路,抓住地层能量保持和含水控制关键点,以井网恢复和井网完善为目标,对37口停产井、19口停注井进行重新调查。

桩106-12-20侧井也被重点关注了,技术人员认为还有潜力可挖,对其实施井网完善、扩井本层等措施后,这口井开始“重操旧业”,初期日产油3.5吨,实现价值最大化。

就像这口井一样,该管理区今年以来已恢复10口停产井,日产油能力达30吨,增加动用地质储量32万吨;恢复6口停注井,增加水驱地质储量17万吨。

江汉研究院立项攻关 提高采收率接替技术

本报讯 记者石建芬 通讯员吴华报道:近日,由江汉油田勘探开发研究院牵头的“薄互层高钙镁稠油藏复合驱示范应用”项目通过总部立项审查。

对于主力水驱单元,江汉油田采用二次采油与三次采油相结合的方式提高采收率。其中,八面河油田面1区注聚项目于4月进入现场实施阶段,试验井组含水率下降1.3个百分点,日产油提高3.4吨,初步见效。

八面河油田东区、西区热采油储量超6000万吨,因储层薄、物性差,多轮次热采后开发效果快速变差、采出程度低。江汉油田计划研发适合高钙镁稠油藏的降黏剂,形成稠油复合驱提高采收率技术。

对于低渗透油藏,江汉油田拟开展二氧化碳驱油矿场试验。经评价,坪北油田适用二氧化碳非混相驱技术的储量有262万吨,且有可能直接利用的气源,目前正开展二氧化碳驱内评价研究工作,已优选坪北P47-105井组准备开展矿场先导试验。

江汉油田中高渗透油藏处于高-特高含水阶段,依靠水驱调整难度大,而其高温、高盐、高镁的特点又制约了聚合物驱应用。采用非均相复合驱油体系能达到调流场、扩波及提高洗油效率的目的,其耐温耐盐能力也明显优于聚合物驱。经评价,江汉油田适用非均相复合驱的储量达5900万吨,下一步将联合开展攻关、优选区块开展先导试验,形成中高渗透油藏接替技术。

河南油田利用水平井 恢复水淹区失控储量

本报讯 记者常换芳 通讯员秦玲 张金通报道:截至11月中旬,河南油田在秦光油田春10井区已部署34口水平井,恢复动用失控地质储量110万吨。

春10井区沙湾组稠油地质储量达842万吨,因油质黏稠、胶结疏松、紧邻水层,开发8年来,故障井及高含水关停井不断增加,采出程度仅为6.3%。

为增强开发效果,技术人员通过动静态数据分析,采用井震结合、地质工程一体化等方式,积极寻找高含水井水窜的主要因素,探索水淹区储量恢复方式,并实时跟踪生产情况,寻找剩余油潜力空间,有针对性地实施储量及井网恢复措施。

今年以来,技术人员在高含水井潜力区域以改变入靶方向的方式部署水平井7口,恢复地质储量32.8万吨;在断层间及低采出程度区域部署水平井27口,恢复地质储量77.2万吨。

6 2021年11月22日 勘探开发

多年停采层重获生机

今年以来,江苏油田对特高含水油藏的微构造、强边底水油藏、水淹层进行重新认识,实施了近60项挖潜措施,高质量盘活特高含水停采储量,累计增油超两万吨

□王庆辉

11月14日,江苏油田针对特高含水油藏微构造挖潜的富129井措施后实现自喷生产,日产油超10吨。

今年以来,江苏油田围绕真武、富民、周庄等特高含水油藏开展剩余油再聚集研究,对微构造、强边底水油藏、水淹层进行重新认识,实施了近60项挖潜措施,高质量盘活特高含水停采储量,累计增油超两万吨。

特高含水停采层系还有没有潜力

随着开发不断深入,江苏油田真武、富民、周庄等“六五”时期开发的老油田进入特高含水阶段,特别是部分特高含水层系经过多轮次治理挖潜,受剩余油认识、套管损坏和特高含水等因素制约,基本处于长期停采状态。

据统计,该油田特高含水停采层系的储量占到动用地质储量的10%,这块近废弃的地下“水田”,到底还有没有潜力?

该油田开发系统深入分析认为:从资源条件看,老油田的停采储量虽然无层系接替和井间接替的潜力,但先天属于优质储量,一旦取得剩余油新认识,可实现低成本挖潜。

从地质构造看,老油田断裂带断层发育,精细化识别微构造形态、隔夹层

和低序级断层,有望发现剩余油有利聚集区。

从油水运移看,随着地下油水关系发生变化,剩余油富集区域也发生改变。

因此,对老油田来说,没有一成不变的认识,要结合动态变化,以发展的眼光来看待停采层系。

随着江苏油田全面推进苏北老区新一轮精细开发,采油一厂深入开展老油田潜力再认识及挖潜研究,将特高含水油藏停采层系挖潜作为老油田稳产的一项重点措施。

“停采储量能不能高效复产,关键在于对剩余油有没有新的认识。我们一方面从构造、储层变化等静态因素进行研究;另一方面从水动力、重力等方面开展动态变化研究,寻找油藏内部特殊构造位置,摸清油藏动态能量转换关系,为停采储量复产提供科学依据。”采油一厂厂长孔维军说。

该厂油藏措施稳产项目经理张建宁带领项目组对剩余油进行再聚集研究,对老油田停采层系和低产低效井进行综合治理。

从南到北、从东到西,寻找“潜伏”的微构造

地下“汪洋一片”,上下无返层回采空间,左右无侧钻挖潜余地,停采层系挖潜的出路在哪里?

张建宁把老资料搬出来重新梳理,从中寻找蛛丝马迹。

张建宁从事开发工作27年。30年前,在电脑还不普及的时候,他靠手抄史的方式分析油水井。多年来,虽然电脑设备不断更新、分析软件不断升级,但是吃干榨净每套资料,一直是他的工作习惯。

张建宁的这些老资料是上世纪80年代的资料,在他眼里,每套资料都是宝贝,每个数据都是线索。每次区块分析,他都拿出来,多套资料、多套数据一起对比分析。

面对特高含水油藏挖潜难题,张建宁说:“只要能找到‘潜伏’的微构造和低序级断层,就能够找到剩余油富集的‘岛屿’。”

他从老井复查、油水井动态变化入手,结合低产低效井治理,开展低序级断层精细刻画研究。

他的专业特长不仅是油藏工程研究,而且包括地质研究。对于复杂构造区带,他都是自己制作地质图件,“地下构造解释有多解性,将油藏和地质观点结合起来,会让地下构造判断更加精准”。

在对真武、富民老区进行微构造研究时,他还将整个构造带纳入系统的地层对比,从南到北、从东到西,一起分析。

张建宁在电脑上将等高线间隔从10米加密到5米,再从5米加密到2

米,逐渐对焦后,他用软件上的标尺精测微构造的幅度。“构造图上看似一厘米的差距,在地下两三米实际就是千差万别。”张建宁说。

凭着这样的刻苦钻研、精雕细琢,他带领团队对真11断块微构造进行刻画,认为侧真183井位于西部构造次高点,顶部富集剩余油未动用。今年2月,项目组实施侧真183井挖潜,初期日产油达30吨。

接着,项目组对真16断块进行地层精细对比,认为侧真67A井位于低序级断层下降盘,受低序级断层的分割,形成富集剩余油。4月,侧真67A井挖潜后,初期日产油10吨以上。

8月中旬,项目组在富83断块的构造次高点识别了一条断距为10米的低序级断层,为剩余油聚集创造了有利条件,实施侧富83-1井挖潜后,初期日产油超20吨,从特高含水油藏抱出了“金娃娃”。

每一个新认识都会为老油田带来一缕新希望

战罢富83断块,项目组又把目光瞄准到富18断块。

这里构造高部位油井已特高含水停采,看似已没有挖潜空间,但从实际开采对比看,同处一个构造带、同采一套层系,构造位置不占优势的富30断块看起来储量规模小,开发效果却比

富18断块好,采出程度也更高。

“阶段采出程度低了10个百分点,富18断块的剩余油到底在哪?”张建宁深入思考。

“越是有矛盾的地方,越是有潜力。”凭借这种刨根问底的精神,项目团队打破了从高部位挖潜的传统思维,创新形成挖潜强边底水油藏的新认识。

他们深入分析油水运移规律后认为:对于低倾角特高含水强底水油藏,在局部隔夹层遮挡和高低水势的共同作用下,完全有可能存在富集剩余油。

“我们要敢于先行先试,一旦打开挖潜空间,不仅对富民油田稳产上产具有积极意义,而且为老油田挖潜探索了新路,因特高含水停采的127万吨优质储量都将是可再次挖潜的新宝藏。”孔维军说。

8月24日,该厂针对强边底水油藏中低部位的富143井实施挖潜,投产初期自喷日产油15吨以上。

每一个新认识都会为老油田带来一缕新希望。项目团队在精细地层对比的基础上,精细刻画富18断块宽缓断层构造形态,发现一个5米的低幅度微构造,富129井处于微构造高点,11月中旬挖潜后,日产油10吨以上。

每一个新认识都会为老油田带来一缕新希望

战罢富83断块,项目组又把目光

瞄准到富18断块。

这里构造高部位油井已特高含水停采,看似已没有挖潜空间,但从实际开采对比看,同处一个构造带、同采一套层系,构造位置不占优势的富30断块看起来储量规模小,开发效果却比



页岩油风险探井潭页1HF井完成储层改造

11月10日,华东油气潭页1HF井圆满完成储层改造施工。该井是华东油气部署在江苏省泰州市姜堰区潭潼镇的一口页岩油风险探井,主要探索阜宁组远离火成岩发育区的页岩油潜力,评价产能并落实预测储量。图为压裂队员工保养压裂设备。

本报记者 沈志军 通讯员 严燃 林刚 摄影报道

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

注水“魔方”转出原油“满仓”

□许庆勇

今年以来,胜利油田滨南采油厂立足水驱油藏开发主阵地,统筹推进老区补能、新区保能,让地层能量满满,促油井高产稳产。

注水“魔方”转出神奇效果:前10个月,该厂注采对应率、分注率、段段合

格率分别提高0.5、1.6、1.6个百分点。

老区补能:没打新井 产量反增

林樊家油田林东单元是典型的水驱砂常规稠油油藏,历经40年注水开发,矛盾日益凸显:油水井套损增多,动态井网不完善;水线长期固定,层间、平面矛盾加剧。

对此,技术人员树立“油水井重、以水为先、油水联动、统筹推进”的理念,完善注采井网、精细注采管理、精细注水。今年以来,林东单元在没打一口新井的情况下,日产液增加100吨,日产油增加35吨,综合含水率下降0.3个百分点。

随着油田不断开发,地层能量持续下降,不仅影响老井产量,而且影响新井投产效果。

该厂树立先期注水理念,打破以往模式,提前运行注水工程,下好补充地层能量“先手棋”,解决新区产能递减的突出问题。

利853块新井投产前,管理八区转注油井5口、扶停水井4口;新井压裂投产后,又优先实施新井投注6口,区块累计增注12万立方米。

采油先注水,水注得精、注得足、注得好,老油田才有强身健体的能量

之源。该厂抓住恢复地层能量这一关键点,推进老区整体调整“织好网”,局部高效注采完善“补好网”,加大老井转注扶停、分层分注“护好网”。

林2更11井原是一口日产油6吨的油井,转注水井后,整个井组中的其他油井也跟着受益,不仅没有丢掉既有效率,而且日增油7吨。

前10个月,该厂油井转注水井41口,新增日注水能力0.75万立方米。

新区保能:先期注水能量“满格”

“利853块1号台产量稳中有升,日产油超113吨。这是我们实施先期注水的结果。”采油管理八区副经理张纯利说。

随着油田不断开发,地层能量持续下降,不仅影响老井产量,而且影响新井投产效果。

该厂树立先期注水理念,打破以往模式,提前运行注水工程,下好补充地层能量“先手棋”,解决新区产能递减的突出问题。

利853块新井投产前,管理八区转注油井5口、扶停水井4口;新井压裂投产后,又优先实施新井投注6口,区块累计增注12万立方米。

采油先注水,水注得精、注得足、注得好,老油田才有强身健体的能量

油井动液面上升190多米,1号台新井日产量稳中有升。

无独有偶,滨17块实施先期注水后,含水率下降5个百分点,平均单井日增油1.1吨。

攻欠增注:让地层尽快“喝个饱”

滨86-斜28井组位于断块油藏,储层连通性好且渗透率高,但处于构造边部,井距较大,现有注水压力无法满足井组注水需求。水注不进去,油就采不出来。

对此,技术人员引入压驱注水开发技术,把注水由“渗”变为“灌”,仅用30天,就让滨86-斜28井组“喝”掉1.8万立方米的水,地层能量迅速恢复,对应油井液面上升,日增油3.8吨。

今年以来,该厂已实施压驱注水5井次,累计增注28.9万立方米。

一手抓驱替增压,一手抓解堵降压。低渗透区块欠注井占比大,常规酸化工艺改造难度大,该厂创新应用“酸化+防压驱”除垢解堵增产增注技术。

利853块新井投产前,管理八区转注油井5口、扶停水井4口;新井压裂投产后,又优先实施新井投注6口,区块累计增注12万立方米。

今年以来,该厂共实施酸化增注措施52井次,累计增注超9万立方米。